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Terminale b Contrôle n°6 
Spécialité Mathématiques - Calculatrice autorisée 

Enoncé du sujet 

Exercice 1. (10 points) 
L’espace est rapporté à un repère orthonormé (𝑂; 𝑖; 𝑗; 𝑘⃗⃗). 

On considère les points 𝐴(6; 8; 0)   𝐵(0; 10; 0) et 𝐶(0; 0; 10). 
On note 𝐼 le milieu du segment [𝐴𝐵].  
1 Déterminer les coordonnées du point 𝐼. 
2 a. Démontrer que les triangles 𝑂𝐴𝐶 et 𝑂𝐵𝐶 sont rectangles et isocèles. 
        b. Quelle est la nature du triangle 𝐴𝐵𝐶 ? 
3 Soit 𝐻 le point de coordonnées 

(
30

19
;
90

19
;
90

19
) 

a. Démontrer que les points 𝐻, 𝐶 et 𝐼 sont alignés. 
b. Démontrer que 𝐻 est le projeté orthogonal de 𝑂 sur le plan (𝐴𝐵𝐶). 
c. En déduire une équation cartésienne du plan (𝐴𝐵𝐶). 

4 a. Calculer l’aire du triangle 𝑂𝐴𝐵. 
b. En déduire le volume du tétraèdre 𝑂𝐴𝐵𝐶. 
c. Déterminer la distance du point 𝑂 au plan (𝐴𝐵𝐶). 
d. Calculer l’aire du triangle 𝐴𝐵𝐶. 
 

Exercice 2. (10 points) 
On considère le cube 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 ci-dessous tel que 𝐴𝐵 = 1. Les points 𝑀, 𝑁 et 𝑃 sont les milieux respectifs des 
segment [𝐵𝐶], [𝐻𝐺] et [𝐴𝐸]. 
 
 
 

 
 
 
 

On se place dans le repère orthonormé (𝐷; 𝐷𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗; 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ). 

1 Déterminer les coordonnées de tous les points. 

2  a. Déterminer les réels 𝑎 et 𝑏 tels que le vecteur 𝑢⃗⃗ (
1
𝑎
𝑏

) soit normal au plan (𝑀𝑁𝑃). 

 b. En déduire une équation cartésienne du plan (𝑀𝑁𝑃). 
3 Déterminer les coordonnées du point 𝐿 intersection entre le plan (𝑀𝑁𝑃) et le segment [𝐸𝐻]. 
4 Tracer alors la section du plan (𝑀𝑁𝑃) sur le cube. 
5 Existe-t-il un point 𝐾 de la droite (𝐴𝐺) tel que le triangle 𝐾𝑀𝑁 soit rectangle en 𝐾. 

6 Déterminer l’intersection entre la sphère de centre 𝑀 et de rayon 
√2

2
 et la droite (𝐴𝐺). Que peut-on en 

déduire ? 
  



Terminale b Contrôle n°6 
Spécialité Mathématiques 

Correction du sujet 

Correction de l'exercice 1. (10 points) 

L’espace est rapporté à un repère orthonormé (𝑂; 𝑖; 𝑗; 𝑘⃗⃗). 

On considère les points 𝐴(6; 8; 0)   𝐵(0; 10; 0) et 𝐶(0; 0; 10). 
On note 𝐼 le milieu du segment [𝐴𝐵].  
1 Déterminer les coordonnées du point 𝐼. 
2 a. Démontrer que les triangles 𝑂𝐴𝐶 et 𝑂𝐵𝐶 sont rectangles et isocèles. 
        b. Quelle est la nature du triangle 𝐴𝐵𝐶 ? 
3 Soit 𝐻 le point de coordonnées 

(
30

19
;
90

19
;
90

19
) 

a. Démontrer que les points 𝐻, 𝐶 et 𝐼 sont alignés. 
b. Démontrer que 𝐻 est le projeté orthogonal de 𝑂 sur le plan (𝐴𝐵𝐶). 
c. En déduire une équation cartésienne du plan (𝐴𝐵𝐶). 

4 a. Calculer l’aire du triangle 𝑂𝐴𝐵. 
b. En déduire le volume du tétraèdre 𝑂𝐴𝐵𝐶. 
c. Déterminer la distance du point 𝑂 au plan (𝐴𝐵𝐶). 
d. Calculer l’aire du triangle 𝐴𝐵𝐶. 

 

E
x

e
rc

ic
e

 1
.  

1 

𝐴(6; 8; 0)     𝐵(0; 10; 0) 

𝐼 (
6 + 0

2
;
8 + 10

2
;
0 + 0

2
) 

𝐼(3; 9; 0) 

2 

𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
6
8
0

)   𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
0
0

10
)    𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ (

0
10
0

) 

𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 0 + 0 + 0 = 0  donc 𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  et 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  sont orthogonaux. 

𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ . 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 0 + 0 + 0 = 0  donc 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  et 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  sont orthogonaux. 
Les triangles 𝑂𝐴𝐶 et 𝑂𝐵𝐶 sont donc rectangles en 𝑂. 
3 

De plus, 𝑂𝐴 = √62 + 82 + 0 = √100 = 10 

𝑂𝐶 = √102 = 10      𝑂𝐵 = √102 = 10 
J’en déduis que les triangles 𝑂𝐴𝐶 et 𝑂𝐵𝐶 sont rectangles et isocèles en 𝑂.  

Méthode n°1 : Les triangle 𝑂𝐵𝐶 et 𝑂𝐴𝐶 sont égaux car ils sont tous les 
deux rectangles et isocèles en 𝑂 et ils ont le côté [𝑂𝐶] en commun. Je peux 
alors en déduire que les longueurs 𝐵𝐶 et 𝐴𝐶 sont égales. 
Méthode n°2 :  

𝐴(6; 8; 0)   𝐵(0; 10; 0) et 𝐶(0; 0; 10) 
 

𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
0

10
−10

)   𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
6
8

−10
) 

 

De plus, 𝐶𝐴 = √62 + 82 + 102 = √200 = 10√2 

𝐶𝐵 = √102 + 102 = √200 = 10√2 = 𝐶𝐴 

Mais 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0 + 80 + 100 = 180 ≠ 0 
Le triangle 𝐴𝐵𝐶 est isocèle en 𝐶. 



3 

𝐻 (
30

19
;
90

19
;
90

19
)      𝐼(3; 9; 0)       𝐶(0; 0; 10) 

𝐶𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ (
3
9

−10
)   𝐶𝐻⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ (

30/19
90/19

−100/19
) 

30
19
3

=
30

19
×

1

3
=

10

19
 

90
19
9

=
90

19
∗

1

9
=

10

19
 

−100/19

−10
=

−100

19
∗

1

−10
=

10

19
 

 

J’en déduis que   
10

19
𝐶𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐶𝐻⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  

Donc, les points 𝐻, 𝐶 et 𝐼 sont alignés 

Puisque les points 𝐻, 𝐶 et 𝐼 sont alignés, je peux en déduire que 𝐻 ∈ (𝐴𝐵𝐶) car 𝐼 ∈ (𝐴𝐵𝐶). 

Il me reste à démontrer que 𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ est orthogonal au plan (𝐴𝐵𝐶). 

𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (

30/19
90/19
90/19

)       𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
0

10
−10

)   𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
6
8

−10
) 

𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗. 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0 +
900

19
−

900

19
= 0 

𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗. 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
180

19
+

720

19
−

900

19
= 0 

𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ est orthogonal à deux vecteurs non colinéaires du plan (𝐴𝐵𝐶) donc 𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ est normal au plan 
(𝐴𝐵𝐶). Je peux en déduire que 𝐻 est le projeté orthogonal de 𝑂 sur le plan (𝐴𝐵𝐶) 

𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (

30/19
90/19
90/19

) est normal au plan (𝐴𝐵𝐶) 

Donc   

19

30
× 𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (

1
3
3

) est aussi normal au plan (𝐴𝐵𝐶) 

Une équation cartésienne du plan (𝐴𝐵𝐶) s’écrira donc : 
𝑥 + 3𝑦 + 3𝑧 + 𝑑 = 0 

or  𝐶(0; 0; 10) ∈ (𝐴𝐵𝐶) 
donc  

0 + 0 + 30 + 𝑑 = 0 
⟺ 𝑑 = −30 

𝑥 + 3𝑦 + 3𝑧 − 30 = 0 

4 

Méthode n°1 :  𝐴(6; 8; 0)         𝐵(0; 10; 0) 

ℬ =
𝑦𝐵 × 𝑥𝐴

2
=

10 × 6

2
= 30 

 Méthode n°2 :  

𝑂𝐴 = √62 + 82 + 0 = √100 = 10      𝑂𝐵 = √102 = 10 
Le triangles 𝑂𝐴𝐵 est isocèle en 𝑂 et 𝐼 est le milieu de [𝐴𝐵]. Par 
symétrie, [𝑂𝐼] est donc la hauteur du triangle et [𝐴𝐵] sa base. 

𝐼(3; 9; 0)    𝑂𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ (
3
9
0

)      𝑂𝐼 = √32 + 92 = √90 = 3√10 

𝐴(6; 8; 0)     𝐵(0; 10; 0)      𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
−6
2
0

)    donc  𝐴𝐵 = √62 + 22 = √40 = 2√10 

L’aire du triangle 𝑂𝐴𝐵 vaut donc   ℬ =
𝑂𝐼×𝐴𝐵

2
=

3√10×2√10

2
= 30 



Les triangles 𝑂𝐴𝐶 et 𝑂𝐵𝐶 sont donc rectangles en 𝑂, le segment [𝑂𝐶] est donc la hauteur du 
tétraèdre 𝑂𝐴𝐵𝐶 de base 𝑂𝐴𝐵. 
Le volume du tétraèdre vaut donc : 

𝑂𝐶 × ℬ

3
=

10 × 30

3
= 100 

𝐻 étant le projeté orthogonal de 𝑂 sur le plan (𝐴𝐵𝐶), la distance du point 𝑂 au plan (𝐴𝐵𝐶) est 
donc la distance 𝑂𝐻. 

𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (

30/19
90/19
90/19

)   donc  𝑂𝐻 = √
302

192
+

902

192
× 2 =

√17100

19
=

30√19

19
 

Méthode n°1 : 
Le volume du tétraèdre peut aussi se calculer en utilisant la hauteur 
𝑂𝐻  et comme base, le triangle 𝐴𝐵𝐶 

𝑂𝐻 × ℬ′

3
=

1

3
×

30√19

19
× ℬ′ = 100 

ℬ′ = 10√19 

L’aire du triangle 𝐴𝐵𝐶 vaut donc 10√19. 
 
Méthode n°2 : 

𝐶𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ (
3
9

−10
)      𝐶𝐼 = √9 + 81 + 100 = √190 

ℬ′ =
𝐴𝐵 × 𝐶𝐼

2
=

2√10 × √190

2
= 10√19 

 

Correction de l'exercice 2. (10 points) 

On considère le cube 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 ci-dessous tel que 𝐴𝐵 = 1. Les 
points 𝑀, 𝑁 et 𝑃 sont les milieux respectifs des segment [𝐵𝐶], 
[𝐻𝐺] et [𝐴𝐸].  

On se place dans le repère orthonormé (𝐷; 𝐷𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗; 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ). 

1 Déterminer les coordonnées de tous les points. 

2  a. Déterminer les réels 𝑎 et 𝑏 tels que le vecteur 𝑢⃗⃗ (
1
𝑎
𝑏

) soit 

normal au plan (𝑀𝑁𝑃). 
 b. En déduire une équation cartésienne du plan (𝑀𝑁𝑃). 

3 Déterminer les coordonnées du point 𝐿 intersection entre le 
plan (𝑀𝑁𝑃) et le segment [𝐸𝐻]. 
4 Tracer alors la section du plan (𝑀𝑁𝑃) sur le cube. 
5 Existe-t-il un point 𝐾 de la droite (𝐴𝐺) tel que le triangle 
𝐾𝑀𝑁 soit rectangle en 𝐾. 

6 Déterminer l’intersection entre la sphère de centre 𝑀 et de rayon 
√2

2
 et la droite (𝐴𝐺). Que peut-on en 

déduire ? 
 

E
x

e
rc

ic
e

 2
.  

1 

𝐷(0; 0; 0)       𝐻(1; 0; 0)       𝐺(1; 1; 0)       𝐶(0; 1; 0) 
 

𝐴(0; 0; 1)       𝐸(1; 0; 1)       𝐹(1; 1; 1)       𝐵(0; 1; 1) 
 

𝑀 (0; 1;
1

2
)        𝑁 (1;

1

2
; 0)        𝑃 (

1

2
; 0; 1) 



2 

𝑢⃗⃗ (
1
𝑎
𝑏

)       𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (

1
−1/2
−1/2

)       𝑀𝑃⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ (
1/2
−1
1/2

) 

𝑢⃗⃗ (
1
𝑎
𝑏

) est normal au plan (𝑀𝑁𝑃) donc 

𝑢⃗⃗. 𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 1 −
1

2
𝑎 −

1

2
𝑏 = 0 ⟺ 𝑎 + 𝑏 = 2 

𝑢⃗⃗. 𝑀𝑃⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ =
1

2
− 𝑎 +

1

2
𝑏 = 0 ⟺ 2𝑎 − 𝑏 = 1 

{
𝑎 + 𝑏 = 2    (𝐿1)

2𝑎 − 𝑏 = 1    (𝐿2)
⟺ {

𝑎 + 𝑏 = 2    (𝐿1)

3𝑎 = 3    (𝐿1 + 𝐿2)
⟺ {

𝑎 + 𝑏 = 2

𝑎 = 1
⟺ {

𝑎 = 1

𝑏 = 1
 

𝑢⃗⃗ (
1
1
1

)  est normal au plan (𝑀𝑁𝑃) 

Une équation cartésienne du plan (𝑀𝑁𝑃) est donc : 

𝑥 + 𝑦 + 𝑧 + 𝑑 = 0 

or  𝑀 (0; 1;
1

2
) ∈ (𝑀𝑁𝑃) 

donc  0 + 1 +
1

2
+ 𝑑 = 0 

⟺ 𝑑 = −
3

2
 

(𝑀𝑁𝑃)  ∶   𝑥 + 𝑦 + 𝑧 −
3

2
= 0 

3 

𝐸𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
0
0

−1
) 

Une équation paramétrique de la droite [𝐸𝐻] est donc {
𝑥 = 1
𝑦 = 0

𝑧 = 1 − 𝑡
  où 𝑡 ∈ [0; 1] 

Soit 𝑡 ∈ [0; 1],    𝐿(1; 0; 1 − 𝑡) ∈ (𝑀𝑁𝑃) 

donc  1 + 0 + 1 − 𝑡 −
3

2
= 0 

⟺ 𝑡 =
1

2
 

J’en déduis que les coordonnées de 𝐿 sont : (1; 0;
1

2
) 

4 

         



5 

𝐴(0; 0; 1)       𝐺(1; 1; 0)        𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
1
1

−1
)        𝑀 (0; 1;

1

2
)        𝑁 (1;

1

2
; 0) 

Une équation paramétrique de la droite (𝐴𝐺) est donc {
𝑥 = 𝑡
𝑦 = 𝑡

𝑧 = 1 − 𝑡
  où 𝑡 ∈ ℝ 

Soit 𝑡 ∈ ℝ,    𝐾(𝑡; 𝑡; 1 − 𝑡) tel que le triangle 𝐾𝑀𝑁 soit rectangle en 𝐾 

𝐾𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (

−𝑡
1 − 𝑡

−
1

2
+ 𝑡

)       𝐾𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (

1 − 𝑡
1

2
− 𝑡

−1 + 𝑡

) 

𝐾𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝐾𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0 

⟺ −𝑡(1 − 𝑡) + (1 − 𝑡) (
1

2
− 𝑡) + (−

1

2
+ 𝑡) (−1 + 𝑡) = 0 

⟺ −𝑡 + 𝑡2 +
1

2
− 𝑡 −

1

2
𝑡 + 𝑡2 +

1

2
−

1

2
𝑡 − 𝑡 + 𝑡2 = 0 

⟺ 3𝑡2 − 4𝑡 + 1 = 0 
∆= 16 − 4 × 3 = 4 > 0 

𝑡1 =
4 − 2

6
=

2

6
=

1

3
      ou      𝑡2 =

4 + 2

6
= 1 

J’en déduis qu’il existe deux points 𝐾 sur la droite (𝐴𝐺) tel que le triangle 𝐾𝑀𝑁 soit 
rectangle en 𝐾 :  

𝐾 (
1

3
;
1

3
;
2

3
)       et      𝐾′(1; 1; 0)   (𝐾′  et 𝐺 sont confondus) 

                   

6 

Une équation paramétrique de la droite (𝐴𝐺) est  {
𝑥 = 𝑡
𝑦 = 𝑡

𝑧 = 1 − 𝑡
  où 𝑡 ∈ ℝ 

Soit 𝑡 ∈ ℝ,    𝐼(𝑡; 𝑡; 1 − 𝑡) appartenant à la sphère de centre 𝑀 et de rayon  
√2

2
  où  𝑀 (0; 1;

1

2
) 

𝑀𝐼⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (

𝑡
𝑡 − 1
1

2
− 𝑡

)   donc  𝑀𝐼 = √𝑡2 + (𝑡 − 1)2 + (
1

2
− 𝑡)

2

=
√2

2
 

donc   𝑡2 + 𝑡2 − 2𝑡 + 1 +
1

4
− 𝑡 + 𝑡2 =

2

4
 

⟺ 3𝑡2 − 3𝑡 +
3

4
= 0 

∆= 9 − 4 × 3 ×
3

4
= 0 

𝑡 =
3

6
=

1

2
 

Il n’y a qu’un seul point d’intersection entre la sphère de centre 𝑀 et de rayon 
√2

2
 et la droite 

(𝐴𝐺), il s’agit du point 𝐼 (
1

2
;

1

2
;

1

2
). 

On en déduire que la sphère et la droite (𝐴𝐺) sont tangentes. 

 

 

 


